

区尚有零星武装匪特出没外，县内成股武装匪特基本被剿灭，同时破获匪联络站、行动组、通讯站 16 个，击毙和生擒匪特 202 名，缴获枪支 70 余支、子弹数千发及电话总机 5 台、电话线 50 余公斤。

## 附：著匪王富定简介

王富定，又名王智良、王定华、王伟仪，崧厦雀嘴（今新建乡）人，出身渔、农家庭。小时读过 2 年小学，后务农、捕鱼为生。1943 年 23 岁时到海北乍浦（即平湖乍浦）做贩牛生意，因赌博输光本钱而滞留乍浦，并娶牛行老板之妹梁芳为小老婆（梁芳后来与王富定一起为匪，并任匪部中队指导员），这期间经牛行老板介绍认识国民党平湖县护航大队长杨品生，进而拜杨为干爹。又经杨品生介绍认识了后来成为浙东著名武装匪特头子的黄八妹。1946 年回到雀嘴。1948 年 10 月一月之内卖过 2 次壮丁。12 月在百官拜国民党浙东青年救国团（青年军）头子罗新吾为“先生”。1949 年初加入青年军，靠罗新吾和其他结拜兄弟的关系，弄到一个少尉副官衔。解放前夕，王富定等向东溃逃时与国民党浙江保安团发生冲突，后被该团缴械收编退至宁波。不久王脱离该部回上虞参加匪首朱和生的“钱江南岸联防指挥部第四行动队”任队附。7 月 10 日，被我围剿击溃，朱和生、王富定在沥东被生擒。8 月 4 日夜，王富定越狱脱逃。不久，下海去岱山在原国民党绍兴县县长王文熊处任特务队长，随王携带电台从海上到绍兴马鞍山登陆，受王指派到虞北扩大土匪武装，并负责与岱山方向的联络，后借去岱山联络之机投靠黄八妹为司令、谢友胜为副司令的“东南人民救国军海北纵队”，在第一支队支队长杨品生属下充任特务队队长，后又改为突击大队大队长。1950 年 3 月，王富定指派他的第一行动队队长王成坤网罗匪盗、地痞流氓，建立“浙江省第五区上虞县反共游击指挥部”及所属第一支队，王

富定自封指挥官，王成坤为支队长。王富定及其匪部出没于海上、陆地，杀戮劫掠，残害人民，袭击乡政府，杀害区、乡、村干部4人，罪恶累累。他们在上虞、余姚境内强行摊派匪粮，抢劫绑票，勒索金银。在海上拦截船只，劫掠船上物资，所抢粮食、鱼货、盐、金银等无法确切统计。这些物资除供众匪挥霍外，还用来换取武器弹药，仅1949年8月在余姚一次劫掠靠岸海船即抢到黄豆70余石、花皮1000余斤及虾干、鸡鸭蛋等，然后运往岱山向黄八妹换取长短枪11支。1950年2月和4月，王富定在海上劫掠了解放军的2只运输船，抓走解放军12人。将其中6人送交黄八妹，再由黄八妹送定海请赏。1950年5月，王富定到滩浒岛参加谢友胜主持召开“挺进大陆应变会议”，会后奉命潜回上虞活动，但旋即被我击溃。王富定及梁芳等4匪潜往上海隐藏，7月被抓获押回上虞后于10月处决。

## 第二节 镇反运动

据镇反运动前调查，县内有国民党区分部委员以上身份的人员1561名，三青团分队长以上身份的人员31名，有国民党军政人员438人，其中县级10人、区(科)乡级292人、校级16人、尉级120人，另有匪特36人及一批反动会道门头首和恶霸地主、土豪劣绅。这些人中的一部分人不但在旧社会对人民犯有各种程度不同的罪行，解放后又顽固坚持反动立场，仇视共产党，仇视新社会，采取种种手段，扰乱社会秩序，破坏土地改革等党的各项中心工作，成为社会主义革命和建设的严重障碍。

解放之初，对反革命打击不力，多数是捕后教育释放，不作处理，存在右倾偏向。

1950年10月，根据中央《关于纠正镇压反革命活动的右倾偏向的指示》(即双十指示)精神，逐步开展镇反运动。镇反的对